

# KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - - 6 "  
 negyed évre - - 3 "  
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kinnél a lap kiadóhivatala van.

Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül. Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## Az új korszak.

(U. L.) Romokon épül ki az új rend. Egy egész összedőlt világ romjain. Csoda-e, ha ez lassu munka! . . . Egy dolog bizonyos: merész szárnycsapással indult, neki a munkapárt légi utjának. S a szárnyai ereje mindjobban nő, a hogy magasabban röptül.

Az állandó berendezkedést követé a választás. Fényes eredménnyel végződve a munkapárt nézve. Az emberek beleuntak a nagy bizonytalanságba. Ipar, kereskedelem, vállalkozási kedv, családok és egyesek egyéni boldogulása, mind megszínlette a márol-holnapra váltakozó viszonyokat, ki volt mozdítva helyéből minden, mint földrengés után.

Csoda-e, ha az állandó viszonyok után való való vágy és epekedés hatalmába kerítette az egész magyar társadalmat? . . . Csoda-e, ha a munkapárt megalakulásában, a normális állapotok, a rendezett és szabályozott erők visszatérésének szerencsés korszakát üdvözölték? . . . Mint mikor a kiáradt vizek lepadása után lassankint újra feltűnedeznek az elborított termékeny területek: a magyar közélet is fellélekedett, hogy ime, elmúlt már róla az árvízveszély.

Ennek a rendezett, állandó viszonyok után sóvárgó általános vágyának köszönheti a munkapárt, hogy rövid idő alatt oly nagy bódításokat tett. A munkapárt ugyan eget-földet nem ígért, — csak érthető, szabad szemmel látható, reális eredmények elérésével kecsegtetett. Rendet és nyugalmat akar, békés viszonyokat, a nép jólétének és vagyonosodásának előmozdítását. A földindulás nem kenyerre: olyant hirdet, a mi megvalósítható.

A munkapárt ezen törekvését megérté a nemzet, és többségre juttatá a parlamentbe. Jóval több munkapárti jutott be a parlamentbe, mint a mennyire számítottunk. A nemzet ezzel határozottan jelzé akarátát az az új korszak iránti vágyának. Ezen nemzeti itéletben bele kell nyugodnia az ellenzéki pártoknak is.

Munkás többség s a parlamenti ellenőrzést nemes fegyverekkel s az eszmék erejével megvívó kisebbség: erre van főleg szüksége nemzeti életünknek. Hogy mennyire ez a lényege a lezajlott választási hadjáratnak s mennyire eltörpült mellette minden más tekintet, — az is bizonyítja, hogy még a 67 és 48 közötti harc sem élesedett ezuttal ki. Sőt ha a függetlenségi pártok kiadott programját, a vezérek tett nyilatkozatait vizsgáljuk, kitűnik belőlük, hogy soha a 48 nem állott oly közel a 67-hez.

De ez egyuttal kijelöli a függetlenségi párt teendőit is, hogy teljesítse ellenőrzői hivatását a parlamentben, vessen ő is eszméket fel s igyekezzék e folytán részt venni a nemzeti munkában. Az új korszak a haza minden fiát munkára hívja. A sivár volt kor

szakot a választás végleg elhantolá. Arra szemfódelet borított a nemzet.

A nemzeti akarat előtt meg kell hajolnia a hon összes fiainak. És még a nemzeti-ségeknél is. A választás rájuk nézve nagy tanúság, amidőn oly kevesen jutnak be a parlamentbe. Ez intő jel arra, hogy külön nemzetiségi pártra nincs szükség. Érdekeiket érvényesíthetik a magyar pártok keretében.

A választások lezajlásával most már következik a parlamenti munkásság. Az új korszakot hangya munkássággal értékessé tesszük a magyar nemzetre nézve. És magunkra is haszonnal jár a tevékenykedés, az ábrándok utáni futkározás helyett.

## A búbánatos ellenzék siralma.

**Motto:** Hunnia nyög letiporva,  
Sírnak a bús magyarok.

Az országgyűlési képviselőválasztások befejeztével szokás szerint vidáman dühöng az ellenzék. Ha csak a három-négy hét előtti lapokat olvassa az ember, még akkor tulipiros reményektől duzzadozott a vidám csónakosok vitorlájára. Oly szépen, de oly önelégedetten, oly biztossággal jelezték, hogy a nemzet letöri a mungók táborát, hogy aggódó kételkedéssel vetették fel magunkban a kérdést: vajon nekünk van-e igazunk, a kik mindenféle azt tapasztaljuk, hogy a koalíció csődöt mondott, hogy a Justh-féle gorombaságok nem győzhetnek meg egyetlen ép eszű és tisztán látó embert sem a felől, hogy a hazára nézve jó, hasznos, bölcs politikát folytatott volna ez a boldogtalanul elkapatott párt?!

Lassankint, de biztosan kiderült aztán, hogy a hatalmas „csinnadratta-bum” nagyokat szóló öreg dobja s a csattogó réztányérok kirívó zaja éppen nincs harmoniában a valódi érzelmeikkel s a rettenetes hangpazarlás csak arra való volt, hogy felültessek, ha lehet, az egyszerűen gondolkozó józan publikumot és hogy leleplezzék azt a kinos gyötrődést, mely már jókor elfogta a vezéri és alvezéri sziveket a mind sürűbben érkező hiob-hírek hallatára.

Most aztán egyebet sem olvashatni, mint a többséget nyert kormány hallatlan erőszakosságairól és rettenetes veszteségeiről; a tisztviselők terrorizálásáról, a köpenyegforgatásokról, etetésről-itatásról. Ezek miatt és ezek következtében „mondja ki a nemzet halálos itéletét: én továbbra is rabszolga akarok maradni!” Oh mi szép ez! Beethoven Fideliajának, hatalmas kardalának: a rabok énekének kellene felzendülni az alkalmi program végző akkordjával, hogy a felgerjedett indulatok egy jótékony zokogás árjában csendesüljenek le.

Persze, persze! Mi szépek is voltak a 4 év előtti általános választások! Akkor csak

lelkesezés, örömmamor, felséges illúziók, ragyogó remények töltötték be az egész hazát, különösen pedig a jófele justhistákat. Ki erőszakoskodott, ki terrorizált, sárral-kövel ki dobált akkor? Senki, de senki! felelik őket. Nem-e? Ők, a hatalmon levő párt örömben tobzódó emberei csak ártatlan báránykákent ugráltak a tavaszi napsugártól fénybe, ragyogásba borított virágos mezőkön? És már elfeledtek az a brudbányai választást, ahol dr. Rosenberg embereit, a marosujvári választást, ahol gr. Mikes Kelemen választóit, a gyulafehérvári, ahol László Minály választóit támadták meg? Elnye nő, igazán nem jut-e eszébe az akkor hatalmon volt nemzeti pártnak a sar és kődobálás? a terrorizálás? a tisztviselők megtámadása és kibuktatása?

És vajon kik kocsikáztak dr. Maniu és dr. Vajda ellen hangulatkeltés végett? Kik szidták le a sárga földig ezeket az urakat? Kik gyanúsították velük való paktálással Szász József akkori alispánt? És kik gonyolódta a román atyafiaknak a főispáni installation való tömeges megjelenése felett? Kik emlegették csufondárosan a „nostre Joska” czimen a főispánt? Hát senki más, mint az Asztalos-fele díszes párt s a Fogarasi-fele jeles publikum! Hol voltak ezek most a Vajda-féle magyarigeni választásnál? Hol voltak ezek a hősök, kiknek pártja ki akarta verni Vajdát a tisztelt Házból? Azt beszélük, hogy tömegesen voltak Balázsfalván és csókra tátották szájukat, melyből azelőtt csak szidalmak röpködtek, és ódes mosolygásra fanyalodott ajakuk, mely azelőtt csak köpködésre volt berendezve. Hogy a válasz nem volt kedvező, az csak természetes. De hogy még ők lármáznak, jajveszkelnek és szitkozódnak, az már igazán jellemző. Hát csak folytassák, amíg jól esik, de aztán szálljanak magukba és rebegjék el bünbünölő a „mea culpa”.

## Politikai hírek.

Tisza István gróf Gesztről Budapestre érkezett és meglátogatta Khuen-Héderváry gróf miniszterelnököt. Bizonyosan egymásnak gratuláltak a választások sikere alkalmából. Este hét órakor megjelent Tisza gróf a nemzeti munkapárt körében. Zajos éljenzéssel, tapssal köszöntötték. Kende Péter képviselő üdvözölte a párt nevében.

— Miniszterelnökünk — mondotta Kende — merész kézzel ragadta fel a zászlót, a mely alatt te vezettél minket előre. A te fáradhatatlan munkásságod, a te páratlan lelkesedésed volt az, a mely felgyújtotta a hazafiság tüzeit úgy bennünk, mint választóinkban.

Perczekig tapsoltak a beszéd után, a melyre Tisza István gróf a következőleg válaszolt:

— Tisztelt barátaim! A jó eredményt nem egy ember hozta létre és nem egy tényező hozta létre, hanem létre hozta a tényezőknek és okoknak egész sorozata és létrehozta mindennek felett az, hogy mindnyájan igyekeztünk megtenni kötelességünket. En arra kérlek benneteket, hogy a közelmúlt tanulságaiból kettőt merítsünk: az embernek soha sem szabad elbizakodnia a siker és csüggednie a sikertelenség perczeiben. Azt hiszem, ha ez a tanulság vezet majd minket további küzdelmeinkben, a nagy cél iránti önfeláldozással és azzal a kölcsönös bizalommal, rokonérzéssel és barátsággal, amely boldogságom és büszkeségem és amelyet kérek tőletek jövőre is, akkor a további siker sem maradhat el.

Ismét zajos éljenzés, miközben Tisza gróf sorra kezdet szorít a megjelentekkel.

— Ne nekem gratuláljatok, hanem a pártnak, én közkatona vagyok — jegyezte meg a folytonos gratuláció közepette.

A román nemzetiségi párt azzal akar tüntetni a komány ellen, hogy feloszlik.

A petíciós hírek egymást érik. Ezuttal a kormánypart se marad adós, gyűjti az adatokat és egész sereg ellenzéki mandátum ellen támadást tervez.

Tizenhatszázadikán jön a király. Fogadtatására rég nem történt ünnepélyt rendeznek. A törvényhozás két házának és a polgármesterek vezetésével a főváros törvényhatóságának tagjai a pályaudvaron várják az uralkodót.

Khuen gróf miniszterelnök egy párisi lap munkatársával beszélve, következőket mondotta:

— A kormány győzelme nemcsak Magyarország belpolitikája, de az osztrák-magyar monarchia általános politikája szempontjából is nagy fontossággal bír. Ez a győzelem a belpolitikában a habozás és kapkodás végét és egy határozott egységes kormányzati politika kezdetét jelenti. Az előző kormány képtelen volt a cselekvésre, mert heterogén pártokra támaszkodott, melyek egyikének sem volt többsége a képviselőházban. Mindig paktumokat és kompromisszumokat kellett kötnie egyik vagy másik irányban, de mindig a saját presztízse és az állam rovására. Az én kormányom olyan erőteljes pártnak az élén áll, hogy nincs szükségünk arra, hogy bárkivel is paktáljunk. Abban a helyzetben vagyunk, hogy gyorsan és határozottan haladhatunk előre az ország érdekében. A mi Ausztria-Magyarország általános politikáját illeti, a magyar kormány győzelme megerősítést jelent az 1867-iki dualizmusnak, mely alapja a monarchia nemzetközi helyzetének és szövetségeinek. A magyar kormány ezentúl semmi ürügy alatt nem lesz szüksége arra, hogy a dualizmustól eltávolodjék. E téren többé semmiféle alkudozásba vagy kompromisszumba nem fog bocsátkozni, bármit mondjának és tegyenek is az alkotmányos ellenzéki pártok.

### Szemle.

Most, hogy a választások mindinkább közelednek a befejezés felé, nagy érdeklődéssel kíséri a politikai világ a választások eredményéből kialakuló arányszámait az egyes pártoknak. A felől most már nincs kétség, hogy a munkapárt föltétlenül többséggel vonul be a parlamentbe, olyan többséggel, a minőt maga a munkapárt sem remélt. Jelenleg az eddigi választások mérlege a következő:

|                       |     |
|-----------------------|-----|
| Munkapárti            | 243 |
| Kossuth-párti         | 48  |
| Just-párti            | 37  |
| Néppárti              | 13  |
| Pártonkívüli 67-es    | 20  |
| Pártonkívüli 45-as    | 11  |
| Nemzetiségi           | 7   |
| Gazdapárti            | 3   |
| Demokrata             | 2   |
| Keresztényszocialista | 1   |

Egy gyulafehérvári levelet olvastunk az egyik kolozsvári lapban „A 200.000 koronás hazugság” cím alatt. A levél így hangzik: „A vidéki és fővárosi lapok egy részében olyan hír látott napvilágot, a melynek vasikos valótlanúsága azonnal szembe ötlök azok előtt, akikben a dolgok komoly és objektív megítélésére valamelyes érzék van. Ez a hír arról szól, hogy gr. Majláth G. Károly püspök a csíkszentmártoni kerületben Nagy György volt képviselő kibuktatására 200.000 koronát adott.

Majláth püspök egyenisége, komolysága, a politikából való határozott tartózkodása egyenesen felmenti őt attól, hogy ezzel az ostoba de rosszindulatú váddal szemben magát védeni próbálja. De nem is erről van tulajdonképpen szó. Hanem arról a minden tisztességes, uri karaktert nélkülöző hazudozásról, a melyet egyesek bukásuk feletti bosszúból, elkeseredésből intéznek egyesek ellen. Legtöbbször nem ugyan a bukott jöltek, hanem a pártjuk. Nem tudom elhinni, hogy maga Nagy György terjesztette ezt a neveltségesen hangzó hírt, nem is hiszem. De annál inkább megrovandók azok, a kik akár az ő tudtával, akár tudtán kívül ilyen hazugságokkal akarnak hangulatot csinálni mellette. Ez először is nem használ, sőt egyenesen árt neki, másodsor pedig olyan durva megvádolása Majláth püspöknek melytől őt, ha másért nem, már csak azért is megkímélhetné volna, mert mint egyházfejedelem, megkívánhat magával szemben ennyi tiszteletet bárkitől.

A vád alaptalansága, s az abból kisugárzó rosszhiszeműség nyilvánvaló. Nem is foglalkozom hát bővebben vele. Végezetül mégis annyit megkivánok szerényen jegyezni, hogy se Nagy György, se a pártja ne okoljon senkit a bukásért, ne okoljon embereket, intézményeket, hanem egyesegyedül azt a politikát, melynek már nincs talaja a nemzet lelkében, mert eltorzították, elrontották éppen azok a Nagy Györgyök, a kik kecskepászornak nevezik az uralkodó család őseit, s a gyökerében monarkikus Magyarországon köztársasági eszméket hirdetnek. Ez a véres száju duhaj politika buktatta meg Nagy Györgyöt s vele annyi mást, a kik nem a komoly munka erejével, hanem forradalmi szónoklatokkal akarták a nemzeti élet alapjait fentartani“.

### Vegyes hírek.

— **Junius 8-án**, a koronázás évfordulóján a róm. kath. templomban hálaadó istentisztelet volt, a melyen a hivatalok vettek részt. Ugyanezen nap délelőtt az állami lányiskolában ünnepélyt rendeztek, melyen a nap jelentőségét méltató szép felolvasás, kedves énekek és szavalatok hangzottak el.

— **25 éves jubileum.** A helyi kir. orsz. fegyintézet tisztviselői kara és fegyőri személyzete a szeretet és a ragaszkodás melegével ünnepelte az intézet kiváló igazgatóját, Uray Lászlót abból az alkalomból, hogy igazságügyi szolgálatának negyedszázadát töltötte a napokban be. Az ünnepség f. hó 7-én délelőtt 11 órakor folyt le, amikor

az intézet tisztviselői összegyűlve az igazgatói szobában, nevében Tóth Sámuel intézeti ref. lelkész mondott szép beszédet az ünnepelthez, kiemelve az igazgató példás hivatali működését, tisztvársi és egyéni nemes tulajdonságait, humánus gondolkodását, a hőrtönügy terén kifejtett tevékenységét, és a 25 év emlékére átnyújtotta a tisztviselők és a fegyőrök közös emléktárgyát szeretetük és tiszteletük jeléül. Az ünnepségen a fegyintézeti vállalatok vezetői is résztvettek. A fegyőrség nevében Kovács Ferencz főfegyőr tartott az igaz ragaszkodás hangján szép beszédet. Az igazgató megalotottan köszönte meg a becsülés szép és közvetlen megnyilatkozásait. A fegyenczek részéről két fegyencza mondott üdvözlő beszédet, melyek tartalma a humánus bánásmód és az igazságosság visszhangjai voltak; az igazgató az erkölcs-nemesítő szeretet és jóakarát hangján válaszolt a két beszédre. Az emléktárgyon kívül egy csinos és izléses kivitelt emléklapon is megörökítették a 25 esztendő évfordulóját. — Mi a magunk részéről is csatlakozunk a tisztelők sorába és kívánjuk, hogy az intézet derek igazgatója, ki társadalmunknak is kedvelt és becsült tagja, sokáig töltsen be nemes hivatását.

— **A tűzoltók mulatsága.** Az önkéntes tűzoltó egyesület f. hó 12-én, vasárnap nyári táncmulatságot rendez a sétatéren. Delután 3 órától este 8-ig népnünnepélyvel szórakoztatják a közönséget; lesz póznamázás, különféle versenyek, zsákbaftás, tézene, konfettizés, virágárusítás, kabaré és tüzijáték. A tánc este 8 órakor kezdődik. A delutáni belépődíj 50 f., a kettő együtt 1.50 kor. A tiszta jövedelmet szerelvények beszerzésére fordítják.

— **A tanítóképző-intézet** és gyakorló elemi iskola tornavizsgálója — a vasárnapra hirdetett tűzoltó-egyesületi népnünnepélyre való tekintettel — e hét szombatján, azaz június 11-én delután 5 órakor lesz a kollégium tornakertjében. Az érdeklődő közönséget és szülőket a tornaünnepélyre tisztelettel meghívja a tanítóképzőintézet igazgatója.

— **Nagyenyed város Polgármesterének figyelmébe.** Néhai dr. Varró László polgármesterünk, ki minden szépért tudott lelkesedni, a város lakóinak örömeire a sétaterről a Bükkös aljáig egy gyönyörű szép sétatut csinaltatott. Ezen ut most teljesen el van hanyagolva. Az ut szélei fűvel vannak benöve. A hosszutól kezdve pedig az ut a gondozatlanság miatt teljesen járhatatlan! Felhívjuk Nagyenyed város polgármesterének figyelmét ezen ut rendbe hozatalára! — Vagy ezt is egyszerűen „egyelőre irattára“ tételi?

— **A politizáló Rezidencia.** A folyó hó 1-én megtartott képviselőválasztás alkalmával a nagyenyedi minorita rendház ablakából a Lukács-párti szavazókat le-abczugolták s az ablakokból reájuk kövekkel dobáltak! Összeegyeztethetőnek tartja ezt Rada úr a rendház meg ezidei főnöke a papi méltóság és tisztességgel, hogy a szent Rezidencia, utcai tüntetések nivójára stlyedjen alá?

— **Kisiklott gyorsvonat.** Az 502-es számú gyorsvonat, mely Enyedről vasárnap reggel fél 9 órakor indult tovább Brassónak, Küküllőszögön nem messze az állomástól kisiklott. A veszedelem pillanatában Hunyadi Frigyes mozdonyvezető gyorsan fékezett s ezzel megakadályozta azt, hogy egy beláthatatlan szerencsétlenség történjen, mely talán megtízszerezte volna az áldozatok számát. A mozdony a váltón rendszeren átrobogott, de az utána következő szerkocsi már kizökkent, magával rántva egy mozdonyt, mint a podgyászokcsit, s mind a három oldalt dőlt. Ebben a pillanatban a mozdonyvezető észrevén a veszedelmet, erős féket adott, minek következtében a mozdony valósággal belefuródott a földbe oly erővel, hogy derekan repedt meg. A szerkocsi és a podgyászokcsit lezuhantak, a kettérepedt mozdony pedig úgy Hunyadi Frigyes mozdonyvezetőt, mint a vele lévő Tana József fűtőt maga alá temette. A vonat személykocsijai megállottak, mert elszakadt a Westinghouse-fék s az automatikusan működő szerkezet a kerekeket megfogta. Sérülést szen-

vedett Bérczi Károly vonatvezető, Demesch József és Incze Gyula vasuti lakatosok. A közönség nyomban észrevette a szerencsétlenséget, míhlyt a vonat egyszerre, rendellenesen megállott. Óriási riadalom támadt. Az utasok leugráltak a kocsikból s tödultak a felborult kocsik felé, melyet nemsokára teljesen körülvettek. Ez alatt az állomástól is kiesttek a szerencsétlenség színhelyére. A szerencsétlenségről azonnal értesítették a kolozsvári üzletvezetőséget, a honnan Jármai Béla üzletvezető külön vonaton utazott le Küküllőszögére, a szerencsétlenség színhelyére a vizsgálat megejtése végett. A vizsgálat megállapította, hogy a kisiklás valószínűleg a váltóbejáratnál megengedett 30 kilométernél nagyobb menetsebesség okozta, mert 52 kilométert jelzett a sebességmérő a vizsgálatkor. A pályatestet aznap estére rendbe hozták. A kisiklás két halottja családosa ember volt.

**Halálos végű verekedés.** Mult héten, csütörtökön délután, a fatelitőtelep egy pár munkása sör mellett mulatott. A mulatságból összeszólalkozás lett, a mely később verekedéssé fajult. Verekedés közben Dáncsa Mihály felenyedi lakost Margineán Simon helyi napszamos egy döngölő doronggal fejbe vágta, ki azonnal összeesett. A súlyosan sérült Dáncsa Mihályt Felenyedre szállították, ahol koponyacsont repedés következtében még aznap este meghalt. A tettes a tett elkövetése után elmenekült, de az idejében értesült rendőrség hosszas üldözés után Marosszentkirály község határában elfogta s kihallgatás után a kir. bíróságnak átadta. Margineán Simon hasonló büntetést már fegyházat ült.

**Halálos tolatás.** Megrendítő eset történt szombaton este 10 órakor a kolozsvári állomáson. A rendes tolatást végezték a vasutasok, amikor egy erősebb lökésre Pataky Lajos kocsimester lebukott az egyik kocsiról és olyan szerencsétlenül esett le, hogy a vasuti kocsi mind két kereke végigfutott rajta. Mire észrevették, a szerencsétlen áldozat ott fetrengött vérében óriási fájdalommal és kínok között. Másnap kiszendvedt.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

495.1910. véghr. szám.

### Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíróságnak 1909. évi V. 225. §. számú végzése következtében dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Bulkán Szunzujána javára Avram Vazul integráldi lakos ellen 2000 korona s jár. erejéig 1909. évi július hó 28-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 3296 kor. becsült értékű ingóságok u. m.: 40 drb. berbeés, 116 drb. juh, 4 ökor nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1909. évi V. 225. §. számú végzése folytán 2000 kor. tőkekövetelés, ennek 1908. évi január hó 1. napjától járó 8% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig bíróság már megállapított költségek erejéig, Integráldon az előjáróság használat leendő megtartására 1910. évi június hó 14-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsárón alul is el fognak adatni.

Amenyiben az elővizezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi XL. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1910. évi május hó 16-án

Gajzágó Simon,  
kir. bírósági végrehajtó.

165 1-1

Sz. 2321—1910. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Zoltán ügyvéd által képviselt Bitai Sándor nagyenyedi lakos végrehajtónak özv. Bessenyei Mózesné sz. Bitai Klára nagyenyedi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 61 kor. 50 fill. tőke s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíróság területén levő a nagyenyedi 1217 sz. tjkvben A + 3 rdz 1276/1, 1276/2 hrsz. alatti sörvényházak-

ból végrehajtást szenvedőt illető fele rész jutalékára összesen 1747 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi július hó 2-ik napján délelőtti 12 órakor a kir. bíróság mint tkvi. hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adtnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtó kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényozók 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.  
Nagyenyeden, 1910. évi március hó 16-án.

Weiner Sándor,

164 1-1

kir. jbró.

Sz. 2844—1910. tkvi.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár végrehajtónak, Bobaila Kirilla felgyógyi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 760 kor. tőke s jár. kielégítése végett az 1881. évi LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíróság területén levő a felgyógyi 471 sz. tjkvben A + 1-2 rdz. a bevezetett közös legelőből járó 13 5779 és közös erdőből járó 3160 1, 117, 472-ed részekből végrehajtást szenvedőt illető 1/3-ad rész jutalékára 10 kor., továbbá a felgyógyi 620 sz. tjkvben A + 5 rdz. 630—633, 634 1 hr. sz. fekvőből végrehajtást szenvedőt illető 1/3-ad rész jutalékára 1885 kor., a felgyógyi 728 sz. tjkvben + A 2-5 rdz. 4517, 4520, 4748—4753, 4767, 4768 hr. sz. fekvőből és a 6 rdz. a bevezetett közös legelőből járó 11/5779-ed részből végrehajtást szenvedőt illető fele rész jutalékára 233 kor., a felgyógyi 1023 sz. tjkvben A + 3-4 rdz. 3929, 4014, 4015, 4016 hr. sz. fekvőből végrehajtást szenvedőt illető 1/3-ad rész jutalékára 188 kor., végre a felgyógyi 1253 sz. tjkvben A + 1-3 rdz. 2481, 3060, 3053 hr. sz. fekvőből végrehajtást szenvedőt illető fele rész jutalékára 79 kor., összesen 1895 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi július hó 8-ik napján délután 3 órakor Felgyógyi község háznál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adtnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtó kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy annak az 1881. évi LX. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíróság, mint tkvi. hatóságtól.

Nagyenyeden, 1910. évi április hó 7-én.

Weiner Sándor,

161 1-1

kir. jbró.

632—1910.

### Pályázati hirdetmény.

Az illetékes képviselőtestületek által szabályszerűen elfogadott lemondás következtében megürült és évi 1000 korona állami hozzájárulással és a községektől kijáró 200 korona lakbérrel rendszeresített és eddig 160 kor. évi díjazású körgyami állással egybekötött vajasdi köräljegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a szükséges minősítési okmá-

nyokkal felszerelt pályázati kérvényüket a fennálló szabályok szerint előírt uton hozzá-  
zám 1910. évi június hó 24-ig mulhatatlanul adják be.

A választás napját később fogom kitűzni.  
Tóvis, 1910. május hó 24-én.

Dr. Tókos Géza,

154 2-3

főszolgabíró.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

Sz. 5008—1910.

alisp.

### Tárgy:

Abrudbánya város levéltárnoki állására pályázati hirdetése.

### Pályázati hirdetmény.

Az elhalálozás folytán megürült Abrudbánya városi levéltárnoki állásra pályázatot hirdetek.

Ezen állás évi 1200 kor. azaz Egezerkettőszáz korona fizetéssel, 300 kor. azaz Háromszáz korona lakpénzzel és 8 azaz Nyolcz úrmeter tűzifa járandósággal van egybekötve.

A minősítést illetőleg utalok az 1883. évi I. t.-cz. 19. §-ban foglaltakra.

A kik ezen állást elnyerni óhajtják, kötelesek minősítésüket, korukat, eddigi szolgálatukat és esetleges működésüket igazoló bizonyítványokkal felszerelt folyamodványukat 1910. évi június hó 9-ig Abrudbánya város polgármesteri hivatalához beadni.

Közszolgálatban állók folyamodványukat hivatalfőnökük — közszolgálatban nem állók pedig lakhelyükre nézve illetékes főispánja útján kötelesek beadni.

Nagyenyed, 1910. évi június hó 1-én.

Br. Bánffy Kázmír,

162 2-2

alispán.



### Festő-iskola.

A nagyérdemű közönségnek szives tudomására juttatom, hogy a Rákóczi-  
u. 54. sz. alatti lakásomon festő iskolát nyitottam. A kik tanulni óhajtának, délutáni órákban a lakásomon értekezhetnek.

Arcképfestést elvállalok.

Nyomárkai Béla,

pü. fogalmazó és festőművész,

163 2-2

Nagyenyed.



### Üzletmegnyitás!!

Az ifj. Bisztritsány Lajos féle üzlet — Nagyenyed, Főtér — megvétel útján birtokomba jutott és f. é. június hó 15-én megnyílik és az a legszolidabb alapon lesz vezetve.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri tisztelettel

159 3-3

Izrael Adolfné.



Több pénze akkor lesz,  
ha nélkülözhetetlen, olcsó és  
tartós szőttesárukat  
csak  
a Nagyenyedi Szövőgyárból  
vesz.  
Arjegyzék ingyen küldetik.

Ügynökök kerestetnek.



Ügynökök kerestetnek.

**EREDETI „CHRISTOPH”**  
benzin szivógáz-motorok, lokomobilok és  
**NYERSOLAJ-MOTOROK**  
ma az első helyen állanak.  
A „CHRISTOPH” név garancia.  
75 éves kísérletek és tapasztalatok eredménye.  
**Kérjen árjegyzéket**  
**DÉNES B.** motorspecialista  
BUDAPEST, V., LIPÓT-KÖRUT 15.  
61 1-20

A „Marosújvári Takarékpénztár R.-T.”  
Marosujvárt  
engedélyt nyert kézi-  
zálogüzlet  
folytatására.

A zálogüzlet működését megkezdette.  
Zálogba vesz a törvény által előírt kamat-  
fizetés ellenében mindennemű értékpapírokat,  
arany- és ezüstneműeket, s egyéb ingósá-  
gokat.

Hivatalos órák vásár- és ünnepnapokat  
kivéve d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig.

Póstán küldött zálogtárgyak kölcsönöz-  
sége postafordultával elküldetik.

Kiváltás és meghosszabbítás a kölcsön-  
összeg, illetve a meghosszabbítási járulék és  
postaköltség előleges beküldése mellett postai  
úton is eszközölhető.

Az adott zálogkölcsönök lejáratok alkal-  
mával részletekben is törleszthetők.

Marosujvár, 1910. május hó.

147 5— **Az igazgatóság.**

**Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.**  
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.

|                        |  |  |
|------------------------|--|--|
| <b>Előnyös</b>         | kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezeseségre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüintezetek részvényeire. |  |
| <b>Vásárol</b>         | és elad értékpapírokat.  |  |
| <b>Letétbe</b>         | elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.  |  |
| <b>Idégen</b>          | kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.   |  |
| <b>Váltókat</b>        | az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le.   |  |
| <b>Allandó betétet</b> | a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.  |  |

Nyitva áll  
hetköznapi  
d. e. 9—12-ig,  
d. u. 3—4-ig.

Üzletfeleink  
részére telefon  
bevezetve  
14. szám alatt.

**NAGYENYED** = **re** forduljon minden érdeklődő.  
ki súlyt fektet elsőrendű fajtázta anyagra

**Gyümölcsfacsemeték**  
Sétányfák, Díszcserjék, Tülevelűek, Koritésonyenyek,  
Bogyógyümölcsűek stb.

**Szőlőoltványok.** (1. sima áru)  
európai és amerikai alma és gyökéres vesszők.  
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen).

**FISCHER és Társai.**  
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

**A NAGYSZEBENI  
ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR**

ad jelzálogkölcsönöket, felévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztés-  
és pedig a következő feltételek mellett:

- |   |   |
|---|---|
| <b>A. 5 1/2%</b> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.                                 | <b>b) 25 évi törlesztésnél</b> (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f. |
| <b>a) 40 évi törlesztésnél</b> (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.     | <b>c) 10 évi törlesztésnél</b> (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f. |
| <b>b) 35 évi törlesztésnél</b> (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.     | <b>D. 6%</b> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.                                   |
| <b>B. 5 1/2%</b> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.                                 | <b>a) 32 évi törlesztésnél</b> (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f. |
| <b>a) 44 1/2 évi törlesztésnél</b> (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f. | <b>b) 23 évi törlesztésnél</b> (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f. |
| <b>b) 27 1/2 évi törlesztésnél</b> (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. | <b>c) 18 évi törlesztésnél</b> (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f. |
| <b>C. 5 1/2%</b> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.                                   | <b>d) 15 évi törlesztésnél</b> (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f. |
| <b>a) 40 évi törlesztésnél</b> (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.     |   |

Valamennyi kölcsön — az egyszerűmindentkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekből következő választékot nyújtja  
**WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:**

Baross, Bodoki „Matild”, Bodoki „Salus”, Borszéki, Előpataki, Málnási borviz, Málnási „Mária”, Margit, Parádi, Párzén, Répáti, Salvator, Sicilia és Sztójkai hazai források, továbbá: Carlshadi, Giesshübli, Gleichbergi, Levico, Marienbadi, Roncegno és Selters külföldi és végül: Ferencz József, Horgony és Igmándi keserűvizek.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.